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«Στη μάχη κατά 
της συντήρησης

και του λαϊκισμού»
Η καθηγήτρια Ψυχιατρικής στο Εθνικό και Καποδιστριακό

Πανεπιστήμιο Αθηνών εξηγεί στην «R» τους λόγους που
την οδήγησαν να μπει στον αγώνα των ευρωεκλογών

g.choraitis@realnews.gr

Στον ΓΙΏΡΓΟ ΧΩΡΑΐΤΗ 

Η 
Μινέρβα-Μελπομένη Μαλλιώρη υπη-
ρετεί τον χώρο της υγείας και της ακα-
δημαϊκής εκπαίδευσης εδώ και πολλά 

χρόνια. Είναι καθηγήτρια Ψυχιατρικής στο Εθνι-
κό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών-
ΕΚΠΑ, ενώ παράλληλα εργάζεται στην Α’ Ψυ-
χιατρική Κλινική του Αιγινήτειου Νοσοκομεί-
ου. Γεννήθηκε στην Πάτρα και είναι πτυχιού-
χος της Οδοντιατρικής και της Ιατρικής Σχο-
λής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-

Το ότι συχνά οι εκλογικές αναμετρήσεις γί-
νονται υπό τη σκιά σκανδάλων και σε κλί-
μα έντασης είναι μια πολιτική επιλογή, συ-
νήθως από την εκάστοτε αντιπολίτευση, 
στην προσπάθειά της να καρπωθεί τη φθο-
ρά που υφίσταται το κυβερνών κόμμα. Στις 
προσεχείς εκλογικές αναμετρήσεις στη χώ-
ρα μας, αντίθετα με ό,τι ξέραμε μέχρι σή-
μερα, η σκανδαλολογία και η ένταση είναι 
επιλογή της κυβέρνησης και συνδέεται με 
την αδυναμία της να προβάλλει έργα. Επι-
μένει στο αφήγημα περί «σκανδάλων των 
προηγούμενων». Σε μια τετραετία όμως, αν 
πραγματικά υπάρχουν σκάνδαλα, κάνεις κά-
θαρση, δεν συνεχίζεις διαρκώς να τη δηλώ-
νεις και στην πράξη να είναι κενή περιεχο-
μένου. Ειδικά για τις ευρωεκλογές, νομίζω 
ότι είναι επιβεβλημένο να δούμε πέρα από 
τον εθνικό μας μικρόκοσμο, τη συνολική ευ-
ρωπαϊκή εικόνα, που κινδυνεύει να τραυμα-
τιστεί ανεπανόρθωτα από τη διαφαινόμενη 
άνοδο της ακροδεξιάς και του αντιευρωπαϊ-
σμού, τον οποίο υπηρετούν εξίσου η ακρο-
δεξιά και ο λαϊκισμός.
 Ποιο είναι το πραγματικό διακύβευμα αυ-

τών των εκλογών;
Θα σας απαντήσω για το διακύβευμα των 
ευρωεκλογών, γιατί αυτές έχουμε μπροστά 
μας τώρα. Το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών 
θα δώσει το ιδεολογικό στίγμα που επηρεά-
ζει σε σημαντικό βαθμό και τις εθνικές πολι-
τικές των κρατών-μελών. Πρέπει να εξασφα-
λίσουμε ότι η Ευρώπη θα παραμείνει ενω-
μένη, ως χώρος της ασφάλειας, της ανοι-
χτής κοινωνίας και του ανθρωπισμού. Πρέ-
πει να αναχαιτιστούν οι συντηρητικές πολι-
τικές της ευρωπαϊκής Δεξιάς, που με την ε-
πιβολή της διαρκούς λιτότητας για τους πολ-
λούς και τη στήριξη μόνο των ισχυρών δι-
εύρυναν τις κοινωνικές ανισότητες. Απένα-
ντι σε αυτές τις πολιτικές πρέπει να προτά-
ξουμε μια προοδευτική ατζέντα, να προα-
σπίσουμε τις κοινωνικές κατακτήσεις και τις 
προοπτικές μιας Ευρωπαϊκής Ενωσης με ό-
ραμα για τον άνθρωπο και με πολιτικές που 
θα επιστρέφουν στους πολίτες.
 Η Προοδευτική Συμμαχία, που οργανώ-

θηκε από το κυβερνητικό στρατόπεδο, φαί-
νεται να «γοητεύει» ένα μερίδιο τόσο ψηφο-
φόρων όσο και στελεχών του ΠΑΣΟΚ. Θεω-
ρείτε ότι το Κίνημα Αλλαγής θα αντέξει τις 
συνθήκες πίεσης; 

Το Κίνημα Αλλαγής είναι το αποτέλεσμα της 
πρωτοβουλίας που πήρε η πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ και της Δημοκρατικής Συμπαρά-
ταξης, Φώφη Γεννηματά, το 2017 για συ-
μπόρευση του προοδευτικού, κεντροαρι-
στερού χώρου. Διαρροές υπήρξαν, με την 
αποχώρηση του Ποταμιού και πρόσφατα 
της ΔΗΜΑΡ, χωρίς ωστόσο να ακολουθούν 
όλα τα στελέχη. Η βάση πλέον σε επίπεδο 
στελεχών είναι συμπαγής και η συσπείρω-
ση σε επίπεδο ψηφοφόρων ανοδική. Το 
Κίνημα Αλλαγής εκφράζει τον προοδευτι-
κό χώρο και όχι ο ΣΥΡΙΖΑ. Αδιαμφισβήτη-
τα η συγκυρία οδήγησε, πριν από 4 χρό-
νια, στο να καταφύγει μεγάλο ποσοστό του 
μεσαίου χώρου στον ΣΥΡΙΖΑ. Στους ψηφο-
φόρους, εν μέσω οικονομικής κρίσης, δη-
μιουργήθηκε η ελπίδα από ένα κόμμα που 
δεν είχε κυβερνήσει μέχρι τότε ότι όλα μπο-
ρούσαν να γίνουν αλλιώς. Η αποτυχία της 
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, όμως, να ανταπο-
κριθεί στις προσδοκίες του κεντρώου και 
του προοδευτικού χώρου οδήγησε σταδι-
ακά τους ψηφοφόρους του σε απογοήτευ-
ση και θυμό από το θρυμματισμένο όρα-
μα της «πρώτης φοράς Αριστερά». Η Προ-
οδευτική Συμμαχία για το Κίνημα Αλλαγής 
αποτελεί τον λόγο ίδρυσής του, ενώ για τον 
ΣΥΡΙΖΑ απλώς αλλαγή της επικοινωνιακής 
στρατηγικής του ενόψει εκλογών.

Μινέρβα-Μελπομένη Μαλλιώρη
Υποψήφια ευρωβουλευτής με το Κίνημα Αλλαγής

πιστημίου Αθηνών. Διετέλεσε ευρωβουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ το διάστημα 1999-2004, αλ-
λά και πρόεδρος του Οργανισμού κατά των 
Ναρκωτικών κατά τις περιόδους 1997-1999 
και 2010-2013. Υπήρξε σύμβουλος σε θέμα-
τα Ψυχικής Υγείας και Ναρκωτικών στον Πα-
γκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), αλλά και 
στο υπουργείο Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων στην Αθήνα (1989-1997). Εμπειρογνώ-
μονας της Ομάδας Πομπιντού του Συμβουλί-
ου της Ευρώπης από το 2010 μέχρι σήμερα 
και αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλί-
ου του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Πρόληψη 
και τον Ελεγχο των Νόσων (ECDC) στη Στοκ-
χόλμη (εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, 2004-2016). Μέλος του διοικητικού 
συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρα-
κολούθησης για τα Ναρκωτικά και την Τοξικο-
μανία στη Λισσαβώνα και μέλος της Γραμμα-
τείας Τομέα Υγείας του Κινήματος Αλλαγής. Η 
διάθεση για προσφορά στην Ελλάδα από τη 

θέση της βουλευτού στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι μεγάλη και αυτός ήταν 
ο λόγος που την οδήγησε «να μπει σε μια ιστορική μάχη», όπως λέει η ίδια, 
«εναντίον της συντήρησης και του λαϊκισμού».

 Γιατί αποφασίσατε να είστε υποψήφια ευρωβουλευτής με το Κίνημα Αλ-
λαγής;

Είχα διατελέσει ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ και την περίοδο 1999-2004. Ι-
δεολογικά τοποθετώ τον εαυτό μου σε αυτόν τον χώρο, της Κεντροαριστε-
ράς. Εχοντας γνώση του καθοριστικού ρόλου που παίζει το Ευρωκοινοβού-
λιο για το μέλλον των Ευρωπαίων πολιτών, πιστεύω στο νέο κοινωνικό συμ-
βόλαιο που έχει καταθέσει το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα για μια Ευ-
ρώπη δίκαιη, με πολιτικές που ευνοούν τους πολλούς, με κοινωνική συνοχή 
και με αλληλεγγύη. Στη δύσκολη αυτή μάχη το Κίνημα Αλλαγής συμπορεύε-
ται με τους Ευρωπαίους σοσιαλιστές και, όσο πιο ενισχυμένο βγει από τις ε-
κλογές του Μαΐου, τόσο πιο ηχηρό θα είναι το μήνυμα εναντίον της συντή-
ρησης και του λαϊκισμού. Κανένας πολίτης δεν μπορεί να μείνει αμέτοχος 
στις προκλήσεις και απειλές που αντιμετωπίζουν η Δημοκρατία, η ειρήνη, η 
σταθερότητα. Η στράτευσή μου στη μάχη αυτή είναι αυτονόητη και επιβε-
βλημένη από τις ανάλογες διαδρομές που διαχρονικά επέλεξα στη ζωή μου.
 Οι ευρωεκλογές γίνονται σε κλίμα έντασης και σκανδάλων. Πόσο θα επη-

ρεαστεί ο ψηφοφόρος; 


